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o DOMNIE NOUA!
<r..—
Exemplar * 15

R E D A C Ţ I  
Sava Bărbătescu, T.

—— iiru l de cuvânt, al zecilor de mii de

Capiul-Rege de acum zece ani, Mihai Marele Voevod de Alba 
Iuha sa urcai, pentru a doua oară, deastădată major, pe Tronul 
Ţarii noastre sub numele de M. S. REGELE MIHAI I. 

f V Aăf ut crescut f e  plaiurile româneşti, sub soarele luminos 
al cerului nostru albastru;  îmbătat de parfumul florilor si aerul 
rece fi plin de mistere al codrilor; 
desfătat de murmurul isvoarelor şi 
pâraelor noastre limpezi, pe care 
le-a călcat de tânăr cu piciorul; în
drăgostit de brazda ogorului româ
nesc, pe care a învăţat să o tragă 
cu plugul de copil; educat în şcoala 
românească, intre colegi aduşi din 
toate colţurile pământului peste care 
este azi chemat a domni, cu profe
sori dintre forţele didactice cele mai 
de seamă ale şcolii româneşti; cres- 
<‘jut in cunoaşterea şi cinstirea cre- 
* \ţelor şi datinelor poporului ro- 
-jînesc; hrănit cu iubirea de ţară a 
morunilor şi domniţelor din trecutul 
de lupte şi credinţă al Românilor,
(de căror cetăţi şi mănăstiri au fost 
cu deamănuntul cercetate în vacanţele şcolare, M. S. Regele Mihai I 
mânê iat ^  ^  B° U la isbântîă aspiraţiunile poporului ro-

Dumnezeu să-l dea: înţelepciunea, dreptatea şi sobrietatea re- 
£. j j  . 7  abnegaţia, devotamentul şi patriotismul regelui Fer-  
im m lj; iubirea de cultura românească a Părintelui Său si mila 
fi tmnatfilea faţă de cei obijduiţi, a Augustei Sale Mame.

Şcoala primară românească înconjoară cu toată căldura pe M. S . 
tlegelc Mihai I şi-I urează o domnie înţeleaptă şi glorioasă!

15 Septemvrie 1940. ŞCOALA NOASTRÂ

M. S. Regele Mihai I

Către cetitori.
Şcoala NoasŞră n’a putut să a- 

pară in anul VII decât cu un sin
gur număr, la 1 Septemvrie 1939. 
\ romurile grele prin care trece Ţara 
in general şi Şcoala şi slujitorii ei 
in special n’au îngăduit sacrificiile 
necesare întreţinerii acestei publi
caţiuni ca să poată apărea regulat 
ca in anii trecuţi. Şi alte publica
ţiuni învăţătoreşti, chiar în vremuri 
normale, au apărut odată sau de 
două ori pe an. Scuza noastră faţă 
de cetitorii noştri, credem, e justi
ficată. \ om apărea când putem şi

cum putem, până când vremurile 
ne vor îngădui apariţie regulată. 
Nu pierdem însă o clipă din vedere 
ţelurile pentru care apare această 
publicaţiune învăţătorească de luptă 
şi de curaj în prezentarea proble
melor ce interesează corpul învă1- 
ţătoresc.

Colegii care ne cer apariţie mai 
regulată sunt rugaţi să ne spri- 
jinească cu condeiul şi cu banul 
lor ia timp şi îi asigurăm că nu 
vom rămânea cu nimic datori faţă 
de sprijinul ce ni-1 vor da.

15 Septemvrie 1940.
Redacţia.

Inconsecvenţă, uşurinţă şi rea credinţă
Cine, pe vremuri, când organele 

de control — autori de cărţi didac
tice—ajunseseră la soluţia de a 
înlocui numele lor depe coperte cu 
ide soţiilor ori copiilor, ce se aflau 
in învăţământ, — cine ţipa, zic, mai 
tare, contra sistemului de a se im
pune corpului didactic manualele a- 
eestora, decât impetuosul preşedinte 
al Asociaţiei învăţătorilor, d-nul D. 
V Ţoni?

J  Cine altul făcea spume la gură,

perorând contra speculanţilor de si
tuaţii, inspectori şi revizori şcolari, 
decât ideologul din fruntea Asocia
ţiei generale, care în calitatea lui 
de vremelnic exponent al acestui 
corp, anatemiza tot ce venea să 
apese conştiinţa dascălilor?

Cine, cu forţa morală ce i-o a- 
eorda valoarea corpului ce-1 repre
zenta, putea să atace mai cu auto
ritate şi eu mai mult prestigiu acest 
sistem de acaparare decât purtă-

uivăţători ?
Natural că nimeni altul decât re

prezentantul autorizat al corpului 
didactic primar, învestit cu încre
derea şi cu puterea ce numai un 
asemenea corp numeros putea să 
le acorde cuiva.

S ’a dus campanie intensă pe a- 
ceastă chestiune şi în parte a avut 
răsunet. Şi aplaudau învăţătorii pe 
crainicul lor, ce încerca să le apere 
drepturile de a decide ei1 înşişi de 
libertatea alegerii cărţilor de intro
dus în clasele respective.

Se credea că morala nu va fi 
silită să-şi renege temeiurile ei. Or
goliosul1 fan te tomnatic călca ţanţoş 
şi nestingherit de nimeni, în admi
raţia naivilor, pentru „Fata mor
gana”.

Şi într’adevăr, nu după multă 
vreme, preşedintele asociaţiei gene
rale a învăţătorilor din România, 
graţie împrejurărilor şi recomandă- 

. tire’Iji unor personagii cu mare tre- 
ee^W susi,,> interesaţi de a se servi 
-v i, cu reprezentant ai invăţăto- 
rimr, este bombardat pe fotoliul 
de subsecretar de Stat dela Minis
terul Educaţiei naţionale.

Nu mă ocup în acest articol dacă 
trecerea pe aci o să lase ori nu 
urme (se vor vedea ce fel de urme!). 
De acest lucru mă voiu ocupa cât 
de curând. De data asta însă, vreau 
să fac numai unele constatări din 
care să se vadă ce preţ trebue 
să se pună pe vorba cuiva în a- 
nume situaţii şi în ce măsură să i 
se dea cuvenitul agrement.

Şi că-i aşa şi nu altfel1, stau 
mărturii manualele de curs supra
primar din 1939/40.

De cele monopolizate ne vom o- 
cupa şi de ele la timp şi le vom 
cânta şi cântecul lor.

Dar să revin la cele de curs 
supraprimar. Mă refer numai la ci
tiri, geografii, gramatici şi aritme
tici. Acestea n’au putut fi monopo
lizate. Şi cam de ce? Nu cumva este 
ceva la mijloc, care a răsturnat 
principiul ieftinătăţii la mijlocul dru
mului? Se vede că este!

Manualele oficiale monopolizate 
au un preţ modest. La timp s’a 
manevrat onorabil şi partea leului 
şi-au asigurat-o autorii, pe cari îi 
ştim. Şi-i ştim  ş i p e cei din luminiş; 
şi pe cei din umbră.

In schimb, la cărţile de curs su
praprimar nu sunt ţinuţi să aibă 
acelaşi sentiment grijuliu de nevoia 
săracului.

Ideologia nu trebue să lipsească 
în totul prin ţinuta ei pe cei ce pot 
să beneficieze de situaţia lor. Oa
meni doar suntem! Fiecare la rân
dul lui. Când vulpea nu poate a- 
puca strugurii, zice că sunt acri. 
Aşa şi cu anumite atitudini într’o 
vreme, când nu se pot mânca stru
gurii, şi cu altele, când ei sunt uşor 
de mâncat. Căci dacă n’ar fi aşa, 
n’am vedea pe coperta cărţilor de 
curs supraprimar nume simandi
coase de autori cu răspundere mo
rală (sic)!

Erau aceşti autori eri numai nişte 
simpli mandatari ai corpului. De

A ŞI ADMI NI STRAŢI A:
-Severin Sfr. Căpitan Coravu No. 30.

doi ani şi mai binmrt. uit mari dre
gători în minister  ̂ ucaţiei naţio
nale, ba unul ce s01alta>a cu pumnii 
în piept, făcând S)lseU cla gură pen
tru cauza învăţătŢ este chiar
subsecretar de sta , ‘eri

Ei bine, pe copelor* cărţilor de 
curs supraprimar apa ^ unele dom
nului subsecretar de stef  D. V. Ţoni 
şi reţineţi că aceste ca Ui  sunt de 
dată recentă, 1939/40. 11

Preţul manualelor diferiţilor au
tori diferă. Cele mai scumpe  ̂ »unt 
ale „trustului ministerial” susţinut 
de organele de control din ţară, 
toate creaturi ţoniste. înţelegeţi dar 
— cum e cazul.

Ne întrebăm acum: Nu este a- 
celaşi Ţoni, palavragiul de eri, care 
tuna şi fulgera contra inspectorilor 
şi revizorilor şcolari autori de ma
nuale didactice, că le impun cărţile 
lor învăţătorilor pentru a fi intro
duse în clasele acestora?

C um, lor nu li se cădea, dar celui 
ajuns pe un strapontin ministerial, 
se cade să facă ce ° zM f ' t  <' 
când era preşedinte al asociaţiei, 
să nu se facă?

I rumos exemplu şi frumos ca
racter! Şi a mai căutat acum doi 
ani, la Constanţa, cu ocazia congre
sului, să manevreze şi alegerea ca 
preşedinte pe viaţă! Demagogii au 
soarta ce singuri şi-o aleg.

Nu crede domnul Ţoni că trebue 
să tragă consecinţele inconsecvenţei 
sale ? Nu crede că greutatea cu
vântului său este o minciună, iar 
vorbăria de eri, un efemer gest de 
neseriozitate? Cine acuza eri? Cine 
a trecut azi pe banca acuzării? Tre
bue dovezi? Toată lumea le vede: 
inconsecvenţă, uşurinţă ş i rea-cre- 
dinţă. Concluzia? In sânul familiei!

Lăcomia de arginţi coboară pe 
om şi-l arată în toată goliciunea, 
atunci când una propovădueşte şi 
alta făptueşte.

Ce preţ se mai poate pune pe 
cuvântul atât de uşor al unui fan
faron, care graţie naivităţii acestor 
modeşti profesionişti, iar nu „din 
ordin” cum îi place să-şi etaleze 
imnurile în cabinetul său, a urcat 
treptele Ministerului Educaţiei ?

A tras sabia eri, ca să ruginească 
azi. Consecvenţa. A fluturat şi agitat 
flamura eri, ea s ’o înfăşoare azi.

Ce manuale pot să prefere bieţii 
învăţători în situaţia aceasta ? Pe- 
ale colegilor, ori pe ale domnului 
ministru ? Din două puncte de vedere, 
pe ale domnului ministru: 1. Căci 
sunt ale domnului ministru şi al 
2-lea că se fac presiuni prin orga
nele de control, care nu mai sunt 
cele de eri, ci cele de azi, toate crea
turi ţoniste.

Poate linge cineva unde a scui
pat? Nu oricine! Linge unde a scui
pat, acel ce se gândeşte că e mai 
bine măgar viu, decât leu mort; 
ca să ne dea ocazie să spunem: 
„Să nn judeci ziua, până n’a apus 
soarele” ! Salve, maestre al carac
terelor !

MANLIU STĂNCESCU
Institutor.

10 Septemvrie 1940. 
T.-Severin.



ŞCOALA NOASTRA

O  P R I M E J D I E .  UN A B U Z
Un coleg învăţător dmtr’un sat din 

judeţul Mehedinţi m a întâlnit mai 
zilele trecute pe stradă şi m’a în
trebat discret dacă. poate inspectorul 
V. Presură să-l oblige să dea po
liţă pentru cărţile trebuincioase co
piilor dela şcoala satului unde el 
e învăţător, cărţi pe care să le pro
cure banca populară ,,înfrăţirea , la 
care inspectorul V. Presură e preşe
dinte. Pentru a mă convinge că are 
un asemenea ordin, a scos din buzu
nar o jumătate de coală tipărită şi 
o poliţă-imprimat. Mi-a cetit:

„Nouile comandamente ale timpu
lui ne cer sforţări deosebite pentru 
redresarea patriei noastre scumpe, 
care trece prin grave momente de 
criză... De aceea Consiliul de Admi
nistraţie... a păşit astăzi eu hotă- 
rîre la fapte, dând vieaţă secţiei 
economice de aprovizionare şi con
sum, deocamdată numai cu articole 
de librărie. ...dar nu vedem care să 
fie ,,învă4J acela care, ocoliii-
du-ne v cwmi jh 'altă librărie! ...De 

e c o 1̂  U s,a ne îna,m;aceea..^
IA " •io..  ̂ „ C&băncii.
t a ţ T - ; ^ e ^  ^«rgent — la sediul

„ t de comandă de
toate  ̂ ” Petele şi rechizitele
de ear^e/e 1 nevoe... La ridica
rea căf,e /îr_  va plăti în numerar 
sumele ^pgrde delà elevi, iar pen
tru resthvlte va depune efect avali- 
zat de legi... In acest scop vă 
anexăm poliţă... Cooperativa noastră 
va y  ne în evident ă într’un registru 
Spécial comenzile dvs..., pe şcoli, aşa 
încât s\ă poată informa autorităţile 
şcolare de felul în care înţeleg în
văţătorii să conlucreze cu noi... Sem
nează: Virgil Presură, Ştefan Pâr- 
ligras, Ion Gionea, M. Caţan, C. 
Văduva ş. a.

Din poliţa tipărită şi anexată or
dinului citeşte vorbele: „...Voi plăti 
pentru acest unul şi singurul meu 
bilet la ordin în orcanul băncii po
pulare „înfrăţirea” din T.-Severin, 
suma de lei...”
- Am luat din mâna colegului cir
culara şi ani cetit:

,,Nouile comandamente ale timpu
lui ne cer sforţări deosebite pentru 
redresarea patriei noastre scumpe, 
care, trece prin grave momente de 
criza \ Am înţeles: Nouile coman
damente ale timpului ne cer nduă, 
învăţătorilor meheciinţeni, sforţări 
deosebite pentru redresarea buzuna
relor d-lui V. Presură, golite în che
furile pe care le face decând îşi a- 
pără scumpa noastră patrie, stând 
mai mult la partea sedentară a re
gimentului în Turnu-Severin. Nu-i 
ajung: solda gradului, locuinţa, lem
nele şi lumina gratuite delà direcţia 
şcolii primare ele fete No. 3, leafa 
lunară destul de grasă delà bancă, 
sinecurile delà asociaţie, impozitele 
asupra învăţătorilor şi micile afaceri 
făcute cu inspecţiile de înaintări de 
care vorbesc învăţătorii. Viea ceva şi 
delà cărţile elevilor săraci delà şcolile 
satelor din judeţul Mehedinţi şi acel 
ceva  garantat, prin poliţă, de sa
lariul învăţătorilor de sub ordine!

Am spus colegului care m’a între
bat şi o spun aici în scris să citească 
Cumulardul V. Presură) să citească 
clica care contrasemnează ucazul tri
mis de acest inspector învăţătorilor, 
să citească toţi învăţătorii- din ju
deţul Mehedinţi şi să citească şi pa
tronul acestui neruşinat : Afacerea de 
librărie pe care vrea să o facă cu 
banca învăţătorilor e o primejdie. 
E o primejdie pentru că banca s’a 
înfiinţat să facă operaţiuni de cre
dit cu asociaţii ei, operaţiuni în care 
riscul e mai mic. Operaţiunile de 
librărie, cu toţi învăţătorii din judeţ 
asociaţi şi neasociaţi şi cu toată lu
mea de şcolari şi de părinţi, au risc 
mult mai mare, care, desigur că nu 
poate fi acoperit din buzunarele lui 
V. Presură, ci din capitalul societari
lor băncii. Alai e o primejdie pentru 
bancă acest fel de operaţiuni şi din 
punctul de vedere al pierderii drep
tului pentru bancă de a mai face re
ţinerile ratelor din împrumuturi şi 
cotizaţiilor la capital prin statele de 
plata salariilor învăţătorilor. Acest, 
drept a fost dobândit de bancă cu 
obligaţia să facă numai operaţii de 
credit cu membrii ei (art. 238 din 
legea de organizarea Ministerului).

Nu va fi Presură până lumea la 
inspectoratul şcolar al judeţului să 
reţină ce vrea, când vrea şi cum 
vrea din salariile învăţătorilor!!

E un abuz din partea lui V. Pre
sură, inspector şcolar primar al jud. 
Mehedinţi, să oblige în scris pe în
văţători a face comenzi numai de 
anumite cărţi ce aduce la taraba lui 
şi a da poliţe semnate şi avalizate de 
învăţătorii delà şcoală. învăţătorul 
e liber a recomanda cărţile ce - le 
crede mai potrivite elevilor din cla
sele sale şi părinţii copiilor cumpără 
cărţile de unde le găsesc în condiţiu- 
nile cele mai lesnicioase pentru eco- 
nomiea pungilor lor. De unde, pe 
aceste vremuri de criză cumplită, 
dreptul de a ţine registre speciale 
de evidenţa comenzilor, pentru a i ^  
forma autoritatea şcolară de ; ^ ^
cumpărate, de autorii introdu* -A 
sumele plătite? De unde obligaţia 
pentru învăţător de a garanta costul 
cărţilor elevilor cu poliţă avalizată, 
care să meargă în cassa băncii în 
frăţirea?

Colegii învăţători ştiu că epoca 
nenorocită a abuzurilor fără putinţă 
de control în ţara aceasta a încetat! 
Exemplul e dat. El a .început de 
sus de tot şi destul de viguros pentru 
a mai putea să se mai creadă că mai 
poate fi tolerat lui V. Presură la Me
hedinţi să facă ce vrea!

Dacă va îndrăsni să smulgă o 
smgură comandă în condiţiunile dis- 
poziţiunilor din ucazul comentat mai 
sus, ne vom face datoria s\ă reclamăm, 
pU aceşti funcţionari incorigibili şi 
învăţătorul laş Domnului General 
AntoneScu, Conducătorul Statului 
Român, pentru a tăia răul din rădă
cină şi în administraţia şcolară delà 
Mehedinţi!

SAVA BĂRBĂTESCU
15 Septemvrie 1940.

O serie de manuale bune 
pentru cursul primar

O serie de manuale bune pentru 
cursul supraprimar este seria ma
nualelor întocmite de către: Marin 
Fior eseu, Sava Bărbătescu şi llie 
Jianu, institutori, Sofia Andreescu 
Şi Ion Biber, profesori secundari.

Educaţia pedagogică, căpătată de 
majoritatea dintre autorii numiţi mai 
pus) la unul din pedagogii de seamă 
ai şcolii româneşti, la profesorul e- 
rudit Ştefan Velovan; experienţa că
pătată, de cea mai mare parte din 
autori la şcoala de aplicaţie condusă 
de Ştefan Velovan, ca director; ex
perienţa dobândită timp de ani în 
întocmirea tutulor manualelor folo
site de şcoala primară românească 
în primele patru clase, manuale care 
au fost primite cu căldură de colegii 
învăţători din toate colţurile pămân
tului românesc, dar mai ales de cei 
din Oltenia, — toate aceste motive 
au îndemnat pe autorii numiţi mai

sus, să întocmească o serie de ma
nuale pentru clasele V, VI şi VII 
din învăţământul supraprimar în spi
ritul programei întocmită şi promul
gată în 1938.

Avem satisfacţia să anunţăm pe 
cetitorii noştri că, cantitatea de cu
noştinţe pusă în fiecare manual, ca
litatea acestor cunoştinţe şi metoda 
de expunere au atras aprobarea 
complectă a acestei serii de ma
nuale din partea Comisiunilor nu
mite de Ministerul Educaţiei Na
ţionale pentru cercetarea lor, apro
bare dată pe bază de constatări de 
merite deosebite a acestor manuale.

Ne vom îngădui, nu pentru lauda 
autorilor, ci pentru evidenţierea ca
lităţilor m anualelor, a cita pe scurt 
şi din m em ori le explicative întoc
mite de autori pentru a însoţi ma
nualele înaintea C omisiunilor cer
cetătoare, şi din referate le  întocmite

de Comisiuni asupra acestor ma
nuale, cu care au fost propuse Mi
nisterului spre aprobare:

I. „Bucăţile de lectură s’au ales 
aşa ca ele să complecteze şi să ilus
treze lecţiunile de istorie, scoţând 
în evidenţă mai ales latura etică 
a vieţii fiecărui popor din antichi
tate.

S ’au ales şi s’au introdus şi bucă i 
descriptive despre locuri şi regiuni 
din alte ţări şi din ţara noastră, 
pentru a complecta cunoştinţele de 
geografie şi de ştiinţă.

Poeziile sunt dintre cele mai reu
şite ale scriitorilor noştri şi mai 
potrivite sensului educativ urmărit 
de şcoală.

Bucăţile de religie, istorie, i- 
gienă şi cultură socială s’au tratat 
conform programei analitice, cău- 
tându-se a li se da o formă de 
redactare cât mai simplă, mai pre
cisă şi mai apropiată de puterea 
de înţelegere a copiilor”.

(Din memoriul pentru citirea V).
„Bucăţile de lectură despre vieaţa 

omului primitiv s’au luat din bi
blioteca Cosinzeana, din broşura ,,Cl
inul preistoric” de d-1 prof. Alarin 
Demetrescu, ca fiind mai potrivite 
cu cerinţele programei.

S ’au pus bucăţi din cronicari, cu 
subiectele inci:ate de programă, cum 
şi bucăţi descriptive de ale scriito
rilor consacraţi, privind diferite re
giuni ale ţării noastre”.

(Din memoriul pentru cetirea VI).
„Din autorii indicaţi de programa 

analitică, s’au luat bucăţi şi frag
mente potrivite cu gradul de înţe
legere al elevilor; bucăţile descriu 
— unele, regiuni ale ţării noastre; 
altele complectează cunoştinţele în 
legătură cu vieaţa contimporană a 
României.

S ’au adăogat scurte biografii ale 
scriitorilor.

Am socotit potrivit să dăm ma
terial şi pentru două şezători şco
lare”.

(Din memoriul pentru cetirea 
VII).

„M anualele de cetire întocmite 
de către d-niiM . Florescu, llie  Jianu, 
Sava Bărbătescu şi 1. B iber sunt 
lucrate cu multă îngrijire şi fru 
m os ilustrate.

(Din referatul Comisiunii de cer
cetarea manualelor de L. Română).

II. „Ca metodă de lucru în pre
darea lecţiunilor de gramatică, s’a 
plecat dela exemple luate, pe cât 
e cu putinţă, din operele scriitorilor 
români, accesibile nivelului de cu
noştinţe ale elevilor.

Prin observări, s’au dat îndru
mări pentru analiza exemplelor date; 
s’au dat noţiuni, definiţii şi regule, 
formulate concis, simple şi pe în
ţelesul elevilor.

La fiecare lecţie s’au dat în text 
aplicări de recunoaşteri şi construiri 
de noui noţiuni.

La compuneri, s ’au ales nucăţi 
care să dea prilej de aplicarea tu
turor cunoştinţelor gramaticale în
văţate; bucăţile prezentate formează, 
prin conţinutul lor, un mănunchiu 
de cunoştinţe interesante, cu carac
ter educativ — moral şi estetic.

Ca modele de compuneri la cla
sele VI şi VII s’au dat scrisori şi 
documente comerciale în legătură cu 
cooperativa şcolară, tratată mono
grafic în manualele de contaţi Rate”.

(Din memoriul pentru gramaticile 
V — VI — V II).

„M anualele de gram atică pentru 
clasele V, VI şi VII com plim en
tare, întocmite de d-nii Sava Băr
bătescu, Alarin Florescu şi I. Jianu  
sunt lucrate m etodic şi în confor
m itate cu program a analitică”.

(Din referatul Comisiunii de 
cercetarea manualului de L. Ro
mână) .

III. „In tratarea lecţiunilor de 
aflarea volumului prismei, cilindru
lui, piramidei şi conului am folosit 
ca material didactic corpuri cu a- 
ceeaşi bază şi aceeaşi înălţime. A- 
ceasta, pentru evidenţa raportului 
dintre volumele diferitelor corpuri şi 
pentru a da sugestii învăţătorului 
ce s’ar folosi de acest manual, să 
prezinte intuitiv elevilor, aceste ra
porturi. (D. e. La tratarea volumului 
cilindrului, care are aceeaşi bază şi 
aceeaşi înălţime cu o prismă, se con
stată intuitiv, prin golirea conţinu

tului cilindrului în prismă, că ele 
au volumele egale; deci regula e 
identică la ambele volume. La pi
ramidă şi la con, folosindu-se a- 
ceeaşi metodă, se constată în mod 
intuitiv, că voluml lor e a treia 
parte din acela al prismei sau ci
lindrului cu aceeaşi bază şi cu ace
eaşi înălţime”.

(Din memoriul pentru aritmetică
V I) .

„In tratarea lecţiunilor de conta
bilitate, cerute de programa ana
litică, s’a folosit o metodă perso
nală a noastră şi anume:

Principiul debitării şi creditării 
s’a folosit întâi la partidă; în legă
tură cu cunoştinţele despre partidă, 
s’au tratat conturile. In înregistrarea 
operaţiunilor în conturi s’a folosit 
sistemul monografic al unei coope
rative şcolare, foarte uşor de înţeles 
şi de aplicat de elevii oricărei şcoli 
primare.

Această metodă este a noastră, 
nefolosită până acum de nici un 
alt manual îşi ne rezervăm drepturile 
de autori asupra ei. Registrele co
merciale au fost şi ele descrise şi j 
folosite tot cu prilejul acestui sistem 
monografic”.

(Din memoriul pentru aritmetica
V II) .

„Cercetând m anualele de aritme
tică şi georrietrie de clasele V, VI 
şi VII prezentate de dom nii: Marin 
Florescu, Sava Bărbătescu şi llie 
Jianu, am constatat următoarele:

T oate trei m anualele tratează bine j 
m ateria cerută de program a analitică 
şi în specia l în manualul de clasa: 
VII, com ptabilitatea cooperatistă,cu 
aplicaţii la o cooperativă şcolară, 
este  tratată aşa de clar că poate | 
servi de m odel”.

(Referatul Comisiunii pentru cer
cetarea matematicilor de curs supra
primar) .

„In manualele prezentate de d.: 
Sofia Andreescu, Margareta S. Băr
bătescu, M. Florescu şi Ion Biber,! 
m ateria este tratată în general, in 
conform itate cu program a; lecţia in 
plus în manualul pentru dl. V, Em 
pre „coordonatele geografice”, o / J  
sim însă necesară pentru deteri "  
narea zonelor de căldură.

Cunoştinţele sunt prezentate in- 
tr’o form ă sim plă şi potrivită ca i 
desvoltare. Stilul nu-i lipsit de cla
ritate şi naturaleţă”.

(Din referatele Comisiunii pen
tru cercetarea manualelelor de geo
grafie de curs supra-primar).

In privinţa manualelelor de Fi
zică  şi Chim e  pentru clasele V, 
VI şi VII, aprobate anul acesta, ţ 
referatele Onor. Comisiuni de cer
cetare sună astfel:

„Lucrarea este bună ca fond şi 
form ă;  este  în conform itate cu pro
grama analitică;  are desenuri cât 
se poate de clare”.

C aetele de caligrafie  (scriere fru
moasă), pentru clasele I—IV, au 
fost şi ele refăcute şi puse în con
cordanţă cu cerinţele nouii programe 
analitice din 1938.

Comisiunea numită de Minister 
le-a cercetat şi le-a găsit în confor
mitate cu principiile de scriere fru-, 
moaşă prevăzute în programa pen
tru clasele I—IV, iar onor Minister 
al Ed. Naţionale le-a aprobat cu 
ordinele No. 244 şi 247/939.

In caetele de caligrafie pentru I 
clasele I şi II 's ’a folosit metoda 
liniaturii şi scrierii prin alunecare, 
cerute de noua programă.

învăţământul Geografiei, după 
noua programă, începe în şcoala 
primară din clasa I şi se predă 
fără  manuale, în clasele I şi II şi 
cu manuale în celelalte clase.

După cum învăţarea scrierii şi 
cetirii se face cu ajutorul unui abe
cedar, autorii acestei serii de ma
nuale didactice au întocmit nişte 
caete de desem n geografic cu ele
mentele necesare introducerii ele
vilor din ci. I şi II primare în stu
diul geografiei, numite „abecedar 
geografic”.

Amândouă aceste abecedare geo
grafice  sunt întocmite după centrele 
de interes indicate de noua progra
mă: abecedaru l geografic pentru 
clasa I după centrele: Şcoala, casa V 
părintească, curtea şi grădina; k J  
abecedaru l geografic  pentru clasa i
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II după centrele: uliţa, satul — ora
şul şi regiunea.

Fiecare abecedar conţine vederi 
— sugestii de intuiţii locale; planuri 
şi hărţi — desemne, de cetit cu 
elevii: în cel de clasa I orientate 
după „dreapta, stânga, sus, jos” ; 
in cel de clasa II orientate după 
punctele cardinale; paginii albe de 
desemnat planuri şi hărţi în legă
tură cu cunoştinţele dobândite.

La sfârşitul predării cunoştinţelor 
referitoare la fiecare centru, sunt 
file pentru a fi detaşate ca desem ne 
sintetice a celor învăţate, spre a fi 
înrămate şi expuse pe pereţii c la
selor.

Abecedarul geografic, pentru cl. 
II pe lângă vederi de munţi, dealuri, 
fluvii, râuri, de port naţional, bogă
ţii, etc., din regiunile ţinuturilor Olt 
şi Dunărea de jos pentru a fi intuite 
de elevi, cuprind şi hărţile acestor  
regiuni cu margini, relief, ape, şi 
judeţele respective, absolut nece
sare predării acestui învăţământ.

Indicaţii metodice, scurte, scrise 
în josul fiecărei pagini din fiecare 
abecedar, arată şi învăţătorului şi 
elevilor ce au de făcut în fiecare 
lecţiune.

Aceste două abecedare geogra\- 
jice, care cuprind sugestii pentru 
intuiţii locale, pentru citirea planu
rilor şi hărţilor, şi îndrumări pentru 
desemnarea planurilor şcolii, casei 
părinteşti, uliţei, satului, oraşului; 
apoi pentru desem narea hărţilor co
munelor, împrejurimilor comunelor, 
regiunilor, sunt mijloace preţioase 
în introducerea pe nesim ţite ş i cât 
se poate de atrăgător în studiul 
geografiei a elevilor din clasdle I ş i 
II primare. Cu întocmirea acestor

manuale şi caete, autorii lor cred 
că vin în ajutorul colegilor învăţă
tori şi colegelor învăţătoare şi ele
vilor şi elevelor lor prin punerea la 
îndemâna lor a unor mijloace plă
cute, atrăgătoare şi educative.

C aetele de desem n geografic  fo
losite în predarea geografiei la cl. 
III şi IV tipărite anii trecuţi au 
fost şi ele puse în concordanţă cu 
cerinţele nouii programe şi tipărite 
şi puse în vânzare de librăria edi
toare.

De asemeni, caetele  de desem n  
pentru clasele II, III şi IV primare, 
au fost refăcute şi transformate în 
blocuri—desem n, pentru a cores
punde cerinţei programei, de a putea 
fi detaşate foile cu desemnele reu
şite, ca să fie afişate în expoziţiile 
şcolare.

Cu aceasta, ei cred că-şi plătesc 
şi o datorie de conştiinţă întrucât 
talantul primit, nu-1 îngroapă, ci 
îl dau circulaţiunii.

Ca formă, de prezentare, manua
lele sunt tipărite pe hârtie satinată, 
cu o literă dintre cele mai igienice 
pentru sănătatea ochilor, cu clişee şi 
hărţi bine reuşite, cu coperte semi- 
tari, care asigură o bună păstrare a 
manualului.

Ca preţ, aceste manuale sunt cele 
mai eftine din manualele similare, 
pentru a putea fi procurate de toţi 
elevii înscrişi la şcoală. Nu există 
alte cărţi similare mai eftine. Toate 
aceste calităţi recunoscute de factori 
competenţi şi de observaţiile cor
pului didactic din trecut ne-au în
drumat să intitulăm articolul „0 se
rie de manuale hurie pentru cursul 
supraprimar”.

SAVA BĂRBÂTESCU

Lupul îşi schimbă părul. Dar năravul?
Câţiva dintre învăţătorii mehedin- 

ţeni, chemaţi acum câteva zile la Ins
pectoratul şcolar al judeţului Mehe
dinţi să depună jurământul de cre
anţă M. S. Regelui Mihai I, îmi spun 

!ă d. Virgil Presură, inspector şco
lar prin voinţa d. Dumitru V. Ţoni, 
se bătea cu pumnii în piept şi se jura 
într’o cuvântare rostită celor ce au 
depus jurământul că „a fost şi este 
cel mai dârz legionar, etc.".

Unul mi-a adus foaia „Ţara nouă“ 
Anul 3 Njd. 6 din 25 Octomvrie 1937, 
cu articolul editorial „Roma—Berlin, 
Paris—Bucureşti de Virgil Presură“, 
pentru a-mi spune: „N’are ruşine o- 
mul ăsta? Ce ne socoteşte el pe noi?"

Pentru opinia publică şi lumea în- 
văţătorească, spicuim din numitul ar-, 
ticol gândurile de acum trei ani nu
mai, ale legionarului Virgil Presură•'

„România trebue să fie atentă şi 
pregătită nu pentruca, îmbrăcată în 
Haina naţionalismului huliganic, s$ 
intre în cârdăşia dictatorială u axei 
Roma—Berlin,.....  In aceste împreju
rări, acei care vor să târască ţara în
spre axa Roma—Berlin ne apar o *  
trădători, ori ca inconştienţi..... “.

Şi cu învăţătorii cu care am stat 
de vorbă mă întreb şi eu: Ce exemplu 
de consecvenţă şi de caracter dă celor 
chemaţi a pregăti prin vorbă, faptă 
şi exemplu viitorul de mâine al Ţării?

In cărţile ce le punem în mâna şco
larilor, este scris proverbul: „Lupul 
îşi schimbă părul; dar năravul, ba 1" Ţi
nem la dispoziţia celor ce au chemarea 
a cântări vorbele şi faptele conducă
torilor de instituţii, ca cea condusă 
azi de d. V. Presură, numitul articol-

S. B.

Gânduri pentru folosirea miilor de colegi rămaşi 
disponibili după evacuarea ţinuturilor româneşti

Legea înv. primar în vigoare pre
vede că, în afară de cursul ele
mentar, care durează patru ani, 
şcoala primară cuprinde şi un al 
doilea curs de trei ani, obligator 
pentru toţi copiii care nu urmează 
nicio şcoală de grad secundar.

Aceste trei clase au menirea să 
facă o pregătire profesională elevi
lor cari le urmează, fiind complect 
adaptate şi specializate după re
giunea în care trăesc copiii. In ele 
trebue să înveţe copilul de ţăran ce 
însemnează a face o cultură agri
colă raţională, precum fiul de oră- 
şean trebue să se deprindă cu in
troducerea într o meserie, de care 
va avea nevoie în gospodăria sa. 
Fetele vor dobândi o pregătire prac
tică gospodărească similară aceleia 
din şcolile de economie casnică”.

Atât legea înv. primar din 1924 
cât şi cea actuală sunt călăuzite de 
principiul că şcoalele primare din 
comunele urbane şi comunele ru
rale să funcţioneze cu amândouă 
ciclurile de învăţământ, adică cu 
7 clase. Şi satele şi cătunele mai 
depărtate de 3 km. şi cu populaţie 
şcolară mică sunt obligate să se 
grupeze în centre pentru funcţiona
rea şi a ciclului superior. Pentru 
aceasta însă, atât legea cât şi prac-

tica îndelungată ne arată căj o şcoală 
cu 7 clase nu poate funcţiona cu 
1 singur învăţător! Dacă până acum 
încă s’au mai păstrat asemenea şcoli 
din lipsa de învăţători, azi, cel pu
ţin, din miile de învăţători veniţi 
din ţinuturile româneşti evacuate să  
se  repartizeze, în primul rând, ş co 
lilor cu un singur învăţător, cel 
d e  a l doilea.

Pentru a corespunde cerinţelor 
programei, şcolile cu 7 clase au ne- 
voe mare de maeştri pentru meserii 
după regiunile în care funcţionează.

Sunt atâţia maeştri şi maestre 
delà liceele industriale de băeţi şi 
fete care s7ar putea plasa la şcolile 
primare, cel puţin la cele din cen
trele mai populate, după specialită
ţile lor, pentru a da vieaţă acestor 
cursuri supraprimare, făcându-le de 
folos populaţiunii din acele centre.

Credem că în acelaş chip s’ar 
putea plasa şi învăţătoarele, cu di
ferite cursuri de gospodărie, de lu
cru manual, făcute în ultimii ani.

Şcoala cu cel puţin doi încăpători 
trebue să  fie  o axiomă. Şcoala cu 
7 clase, ca să fie viabilă şi de folos 
şi să nu fie privită de părinţi ca o 
povară, are nevoe de o organizaţie 
mai complectă, cu personalul tre
buincios. Şi aceasta se poate face

în teritoriul românesc rămas liber 
azi, când sunt mii de învăţători 
disponibili! La repartizarea şi uti
lizarea acestui corp să se ţină seamă 
şi de marea nevoie de a se face 
Şcoala mai iubită de părinţi şi mai 
simţită trebuinţă învăţătorilor.

O cer vremurile şi evenimentele 
care se petrec în jurul nostru!

Un învăţător dela o şcoală cu 7 clase

C an tin a şco la ră ,  
fa rm a cia

Art. 36 din legea înv. primar 
spune: „Instituţiile anexe ale şcolii 
primare sunt: a) pentru sănătatea 
copiilor: Cantina şcolară, farm acia, 
etc.

Árt. 37. Cantina şcolară se în
fiinţează de către comitetul şcolar 
sau de alte instituţii publice sau 
private — prin mijlocirea comite
tului — cu scopul de a ajuta prin 
hrană pe copiii săraci sau care lo~ 
cuesc la mari distanţe de şcoală.

Art. 38. Farmacia şcolară urmă
reşte să obişnuiască pe copii cu în
ţelegerea rostului medicamentar şi 
cu noţiuni elementare de igienă pre
ventivă.

Medicul şcolar sau cel de circum
scripţie trebue să inspecteze far
macia şcolară.

Pentru sănătatea copiilor, medi
cii de judeţ şi de plasă vor face cât 
mai dese vizite şi inspecţiuni pela 
şcoli, luând măsuri de respectare 
a igienei... etc.”

Scopul şi deci rostul cantinelor 
şcolare şi al farmaciilor şcolare este 
cuprins în texte de lege precise. 
Lipsa de mijloace, mai ales pentru 
cantine şi puţinul interes arătat de 
aparatul sanitar existent pentru far
maciile şcolare, şi cantinele şi far
maciile şcolare încă sunt deziderate  
scrise în lege pentru vremuri mai 
bune.

Urmările vremurilor de răsboiu 
în care trăim şi mai ales urmările 
secetei cumplite din anul acesta, 
secetă care ameninţă cu foametea

t multe regiuni din ţara noastră, tre- 
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buc să ne pună pe gânduri pe 
cei ce suntem chemaţi a lucra cu 
copiii din oraşele şi satele ţării 
noastre.

Cantinele şcolare, care să ser
vească cel puţin o bucată de pâine 
ori mălai îşi o fiertură la amiazi co
piilor săraci, trebueşte să devină 
realităţi pe aceste vremuri de să
răcie! Strădania de a cizela suflete 
din trupuri lihnite de foame şi slă- 
bănogite de friguri, ori de alte boli 
endemice în satele noastre, va ră
mâne fără nici un efect pozitiv. 
Paralel cu deschiderea şcolilor şi 
luarea măsurilor de procurarea căr
ţilor, rechizitelor, lemnelor de foc, 
trebuesc luate măsurile indicate de 
mediul în care trăim fiecare pentru 
funcţionarea cât de modest a can
tinei şcolare. Să se ceară primării
lor respective ajutorul lor! Să se 
ceară şi comitetelor şcolare obolul 
lor şi să se ceară familiilor înstă
rite şi sacrificiul lor! Învăţătoarele 
cu elevele din cursul complimentar 
pot pregăti cu alimentele în natură, 
hrana celor nevoiaşi.

In organizarea farm aciilor şco 
lare, atât de trebuincioase ca post 
de prim-ajutor în "j^jArea unor boli 
mai uşoare, are şi ă îţătorul şi în
văţătoarea un roiljltasemnat prin 
strângerea şi consei j pea plantelor 
medicinale tratate îcg^jursul supra
primar şi au şi d- _  medici de 
plasă rolul dumnealor* Dacă nu s’ar 
mulţămi numai cu c ite la pri
mărie pentru dresarea qprocesului- 
verbal de inspecţie, bun şi el la 
ceva!, şi ar cerceta mai cu multă 
bună voinţă şcolile din circumscrip
ţie şi ar lăsa şi ceva medicamente 
strict necesare la primul ajutor, 
aceste farmacii ar putea fiinţa.

Şi cantinele şco lare  şi farm aciile
sunt instituţii prevăzute de lege a
fiinţa pe lângă şcoală pentru a ne 
da copii sănătoşi. Fiind convinşi că 
nu se poate minte sănătoasă  de
cât în corp  sănătos, să cerem
sprijinul tutulor celor ce pot să ni-1 
dea ca aceste instituţii de ajutor
să ia vieaţă cu începutul acestui1 
nou an şcolar!

I. B.

APTE
Prin evacuarea provinciilor Basa

rabia, Bucovina de Nord, Dobrogea 
de sud şi Ardealul de nord, mii de 
învăţători români au rămas fără pos
turi. Ministerul Educaţiei Naţionale 
lucrează stăruitor la încadrarea lor 
la şcolile din teritoriul românesc li
ber. Nimic mai legitim.

Se mai pune însă şi o altă pro
blemă. Sunt serii de mii de norma- 
lişti cu diplome de învăţători, care 
au terminat şcolile normale în anii 
1934— 1940 şi care aşteaptă numirea 
lor în învăţământ. Au fost luaţi dela 
ocupaţia părinţilor lor şi pregătiţi, 
eu mari sacrificii pentru nevoile de 
culturalizare ale Statului Bomân. 
Vina deci nu-i a lor că azi au ajuns 
suflete sdrobite, trupuri istovite, ti
neri fără nici un rost pe lume, ci a 
neprevederii conducătorilor Statului 
a nenorocitelor evenimente ce au 
dat peste neamul românesc.

Pentru ei nu se găseşte o formulă 
să fie folosită, după pregătirea lor, 
la munca pentru reclădirea Statului 
Bomân ?

In sfârşit, străjeria a încetat de a 
mai mânui fonduri şi de a mai func
ţiona. Ne arătăm satisfacţia , noas
tră pentru economiile ce se fac 
eu oprirea risipei banului public în 
plata unor nechemaţi, în timp ce 
nouă ni se lua cu forţa, impozite şi 
diferite subscripţii, pâinea zilnică! 
Cinismul şi nepotismul au primit lec
ţia meritată.

S. B.

A cui este maşina No. 321? A 
inspectoratului şcolar al judeţului 
Mehedinţi ori a inspectorului şcolar? 
Ne ’ntreabă lumea.

Noi răspundem: Este a inspec
toratului şcolar, dar inspectorul şco
lar, abuziv şi incorigibil cum îl ştim, 
n’o s’o ţină doar în garaj, că nu 
degeaba a stors el cu hapca dela 
bieţii învăţători, banii cu cari a cum(-

părat-o şi nu degeaba dau tot bieţii 
învăţători câte 120 lei pe an pen
tru întreţinerea maşinii, cu care au
tenticul baron de Ghelmegioaia îşi 
face promenadele de agrement.

De data asta, nu ne mai îndoim 
că d-1 Ministru de resort îi va da 
lecţia cuvenită, arătându-i că destul 
a abuzat de tot şi de toate, cât timp 
şi-a jucat caii în acest judeţ.

Suntem informaţi că d-na Aurora 
Presură, directoarea şcoalei No. 3 
fete din T.-Severin, a luat iarăşi dru
mul pribegiei spre Bucureşti.

Adică, nu al pribegiei, fiindcă, dru
murile făcute pân’âcum la Bucureşti 
în a-şi „pune bine” soţul, n’au fost 
degeaba bătute.

Nu ştiu, dacă şi de data asta, a- 
vând în vedere noi oameni şi noui 
moravuri, se va fi bucurat de ace
iaşi atenţie ca în trecut sub pulpana 
ocrotitoare a fostului... Ţoni.

*
Inspectorul şcolar local, cel cu car

tea de vizită a răposatului Matei Pre
sură, încearcă transformismul cameleo
nului. Nu mai prinde.

Cel ce-a traficat cu interesele învăţă- 
toreşti, să tragă consecinţele !

Dacă şi ’n aceste vremuri de lim
pezire a moravurilor, nărăviţii vor con
tinua să sfideze sentimentul public, a- 
tunci nu rămâne decât să ne sinucidem 
ca naţiune.

La şcoala No. 3 băieţi din T.-Se
verin continuă a fi încă director un 
venetic de obârşie transdunăreană. 
Deşi este în ultimul an de funcţio
nare, totuşi autoritatea şcolară lo
cală, după capriciile soţiei inspecto
rului şcolar, care inzistă a-1 menţine, 
nesocoteşte şi legea şi sentimentul 
românesc, pe cari conducerea de sus 
înţelege să le preţuiască în cinstea 
cuvenită exclusiv elementului etnic.



ŞCOALA N O ASTRA

Intre directorii de şcoli primare din 
T.-Severin, numiţi mai recent, este şi 
doamna directoare dela şcoala primară 
No. 1 fete. E învăţătoare gr. I, e di
rectoare, locueşte în locuinţa pentru 
directoare ,a şcolii, are şi lemne şi lu
mină şi servitoare, gratuit; soţul doam
nei directoare e preot, e profesor de 
liceu, a fost comandant al legiunii de 
străjeri cu leafă; au casă proprie în 
T.-Severin pe strada Traian, lângă şcoa
lă, închiriată. Ce bine e când ştiu soţii 
să se învârtească! Dar numai o între
bare îşi pune lumea: Aşa o seri la 
cartea sfântă pe care ceteşte preotul- 
soţ al doamnei directpare în sfânta bi
serică ? Autoritatea şcolară dela Mehe
dinţi nu cunoaşte aceste stări de fapt ? 
Ori tace, ca să nu se lege cineva şi de 
doamna directoare dela şcoala primară 
No. 3 fete, care e menţinută directoare 
peste prevederile art. 85 din Legea 
învăţământului ? Şi mii de învăţători 
din provinciile evacuate bat la uşile 
Ministerelor pentru o bucată de pâine 

‘ şi pentru un adăpost!! Mii de normalişti 
ca diplome de învăţători din seriile 
*934 I  2694° aşteaptă după vreun loc
de suplinitor cu 1948 lei pe lună!

. M. S., *
1. D u p , * y u  deschis porţile 

ferecate a/ A? isterului Educaţiei 
Naţionale fU?/ plecarea de acolo a 
lui D. V. 1 cf am aflat că decizia 
No. 56.1523j'j„ 1 Aprilie 1938, prin
care am f  Ţ ndepărtat din postul 
de revizorfa^ iar inamovibil al ju
deţului  ̂ Met iedinţi şi înlocuit cu V. 
Presură, a  fo s t  alcătuită şi sem nată  
de D. V. Ţoni ca' subsecretar de stat, 
după stăruinţa lui V. Presură, înainte 
de a  p il sem nată, de către ministrul 
titular a l departam entului, decizia

r  No. 59010 din 6 Aprilie 1938, publi
cată în_ Monitorul Oficial No. 84 din 
11 Aprilie 1938, prin care i s ’au fixat 
atribuţiile.

Acest fapt fiind un abuz de putere, 
prevăzut şi pedepsit de articolul 245 
din Codul penal în vigoare, am fă
cut reclamaţiune Parchetului de Me
hedinţi împotriva lui D. V. Ţoni şi 
a lui Presură, cerând pedepsirea lor 
şi despăgubiri în sumă de 500.000 
lei pentru daune morale şi materiale.

■ ■ = . . . . .  . ■ #
2. Iot acum aflând că dispoziţia 

luată prin ordinul No. 61.136 din 18 
Aprilie 1940,  ̂ prin care am fost sus
pendat din învăţământ şi trimis în 
judecata Comisiei disciplinare, a fost 
luată tot de_ către D. V. Ţoni, fără 
a avea decizie-deleţţaţie din parteia 
Ministrului titular, publicată în Mo
nitorul Oficial la începutul an uliu i şco
lar 1939/40, de a pedepsi învăţătorii,

a-i trimite în judecata Comisiei 
disciplinare şi de a-i suspenda, aceste 
atnbuţiuni fiind ficsate de către art. 
207 din Legea înv. primar numai m i
nistrului, am făcut reclamaţiune ace
luiaşi Parchet tot pentru delictul de 
abuz de putere săvârşit de către D.
V. Lorii, cerând pedepsirea lui si des
păgubiri în sumă de 250.000 lei pen
tru daune morale şi materiale ce mi-a 
pricinuit.

3. La 20 Iunie a. c., aflând că ins
pectorii D. Giuculescu şi V. Presură 
au, întocmit şi înaintat Ministerului E- 
ducaţiei Naţionale un raport, care a 
fost înregistrat la Minister la No.
61.136/940, prin care am fost învi
nuit că am lipsit 13 zile dela clasă, 
fără concediu şi fără suplinitor în anii 
1938/39 şi 1939/40, etc., am  declarat 
acest raport Cabinetului IV de ins
trucţie de pe lângă Tribunalul Dolj, 
ca fa lş  şi am justificat cu ordinid 
trimise_ de Inspectoratul şcolar şi cu 
martori că n'am lipsit nici un ceas, 
fără concediu aprobat şi fără suplini
tor, dela clasă. Am cerut despăgubiri 
pentru daunele morale şi materiale 
ce mi-au pricinuit prin alcătuirea a- 
cestui raport falş, pe baza căruia D.
V. Ţoni a dat ordinul 61.136/940 de 
suspendarea şi trimiterea mea în faţa 
Comisiei disciplinare a Ministerului 
suma de 200.000 lei. Cercetările sunt 
încă în curs la Cabinetul de instrucţie.

Sava Bărbătescu

Celor ce ne'ntreabă unde este se
diul asociaţiei generale a învăţăto
rilor, le răspundem: Bucureşti, Bul. 
Take Ionescu, 23.

Celor ce ne’ntreabă unde locueşte

preşedintele asociaţiei generale, cel 
„din ordin”, ajuns ce-a ajuns, unde 
a ajuns şi unde nu mai este, le 
stăm la dispoziţie cu răspunsul:

Tot la sediul1 acestei asociaţii!
Şi dacă cumva, ne veţi mai în

treba dacă îi poate fi îngăduit ori 
nu, rămâne ca şi D-v., să apreciaţi.

Copii sunteţi însă! Uitaţi că şi 
insul acesta trăieşte în ţara româ
nească, unde toţi veneticii îi ştiu de 
bun şi unde toţi cei.... cu praznicul 
o ia înaintea acelor ce-ar trebui să 
fie înainte?!

Da! Preşedintele asociaţiei gene
rale a învăţătorilor din România, 
pe nume D. V. Ţoni, nare alt do
miciliu. El şa de în localul asociaţiei, 
Pe chiria plătită din truda bieţilor 
învăţători, cărora ipistaţii (cei ce 
nu sunt cu musca pe căciulă, să n o 
ia ca atare) acestui arendaş de mo- 
şie învăţătoreasqă, le reţin sistema
tic, din salarii, cotele anuale, sor
tite să alunece în stomacurile îmbui
baţilor din fruntea asociaţiei (celor 
ce nu-şi mângâie pântecele, le ce
rem scuze). M g

Ne ’ntrebaţi cine este preşedinte 
al asociaţiei generale a învăţăto
rilor?

Cine să fie altul de cât cel ajuns, 
unde a ajuns şi n’o să mai ajungă.

Şi mai ştiţi ceva? S ’a ales şi 
preşedinte pe viaţă, fiind ce-a fost, 
eu uşile închise, la congresul dela 
Constanţa, din 1938.

Ce naivitate! M s
#

Dc data asta vă rugăm pe bunii 
noştri colegi a nu ne mai asalta cu 
întrebările asupra întrebuinţării fon
durilor ce se scurg în Cassa Asocia
ţiei Generale a învăţătorilor din 
binecu\ ântatele căsuţe ale asocia
ţiilor judeţene.

Nedumeriţi suntem şi noi şi n’ar 
fi rău dacă organele în drept ar 
apuca taurul de coarne şi fl-ar ţine 
bine să-l vedem şi noi! jyŢ s .

sfe "cCărţi şi revista
Revista generată a învăţământului 

Anul X X V III  No. 5-6 Mai-Iunie 1940. 
1/  articolul „Evoluţia învăţământului 
primar şi secundar în ultimii douăzeci 
de ani”, domnul Dr. C. Angelescu Con
silier Regal şi fost ministru al Educa
ţiei Naţionale face o succintă şi amplă 
dare de seamă asupra desvoltării în
văţământului primar şi învăţământului 
secundar în România dela 1919 până 
la 1937. Cităm câteva cifre şi date 
cu privire la desvoltarea învăţământului 
primar ce nu trebuesc uitate.

Starea învăţământului primar ime
diat înainte de Unire se prezintă astfel:

Scoli romaneşti: 7.91 5 din cari: 5344 
în Vechiul Regat, 2392 în Ardeal, 
179 *n Bucovina, — în Basarabia. în
văţători: 12.118 români: 8851 în Ve
chiul Regat, 2767 în Ardeal, 500 în 
Bucovina, — în Basarabia. Elevi nici i/2 
din numărul celor înscrişi nu mergeau 
la şcoală. Analfabeţi: 430/0 în Vechiul 
Regat, 40 ®/o m Ardeal, 60 0/0 în Buco- 
vina, 94 0/0 în Basarabia.

Dela 1922 până fa 1937 s’au con
struit aproape 12.000 localuri de şcoli 
primare şi cateva mii de locuinţe pentru 
învăţători şi s’au reparat toate şcolile 
distruse în timpul răsboiului.

Cam a crescut numărul învăţătorilor 
români dela Unire până la 1937:

înainte de Unire =  12.1 18 învăţători 
romani. In 1918/919=13.600 înv. ro
mani; 1928 =  41.714; In 1933 =  
38.746; in 1937/38 =  47-914* Numărul 
şcolilor dela 7915 la Unire a crescut 
la 17.385 în 1937/38.

In privinţa numărului de învăţători 
suntem cu Turcia, ţara cu cei mai puţini 
învăţători.

Ne mai trebuesc cel puţin 25.000—
30.000 de învăţători în raport cu ne
voile populaţiei noastre faţă chiar nu
mai de numărul învăţătorilor din Bul
garia 1).

1. Articolul e scris înainte de evacuarea Ba
sarabiei şi Bucovinei de Nord.

Editura Librăria Şcoaleior
din CRAIOVA, ST R . UNIRII 43

a editat şi a pus în vânzare pentru anul şcolar 1940-41 
manuale de curs primar clasele V—V II 
şi caete de caligrafie, caete de desemn 
geografic, caete de desemn-bloc pentru 

clasele I — IV, întocmite de:

MARIN FLORESCU S A V A  BĂ R B Ă TESC U  ILIE JIANU 

M A R G A R E T A  S. B Ă R B Ă TESC U
î n v ă ţ ă t o r i

S O F I A  A N D R E E S C U
p r o f e s o r i

I O N  G.  B I B E R

Cărţile pentru clasele V, VI, VII şi caetele 
de caligrafie pentru clasele I, II, III, IV 
au fost aprobate întreaga serie de Onor. 
Minister al Educaţiei Naţionale, în Iulie 1939, 
printre foarte puţinele serii de manuale 

aprobate în întregime.
C E T I R E A

pentru clasa V Lei 60
» - VI „ 54
- » VII , 54

G RAM ATICA

pentru clasa V Lei 22
» » VI „ 1 7
« „ VII „ 22

ARITM ETICA

pentru clasa V Lei 24
»  • *  VI „ 1 4

• VII „ 14

G E O G R A FIA

pentru clasa V Lei 26
» , VI „ 36
» » VII „ 48

f i z i c a

pentru clasa V Lei —
- VI
„ V i l  _ —

C aet de ca lig rafic

pentru clasa I 
„ I

* III
* IV

A becedar g eo g rafic

pentru clasa 1 
Ţinutul Olt „ II 
Dunărea de jos „ II

Lei 10 
„ 10 

. 10 

„ 10

Lei 10 
. 15
„ 15

C a e ld e  desem n g e ografic

pentru clasa 111 Lei 10
» « I V „ 12

C aet de d esem n-bloc

pentru clasa 11 Lei 10
» » iii „ 1 0
o . I V  „ 1 0

C arnet de note şi observaţitim  san itare  şi p ed agogice

cartonat, pentru şapte ani clasa 1—Vil Lei 7.

Carţtle şt caetele se găsesc de vânzare la toate librăriile din 
oraşele capitale de ju d eţe  d in  ţară şi la editură.

Unificarea învăţământului primar. Un 
punct principal rezolvat de Legea din 
*924 a fost unificarea învăţământului 
primar de pe teritoriul României de 
astăzi. Prin organizarea unui singur tip 
de şcoală, pentru toţi cetăţenii de pe 
teritorul României de astăzi, s’a ob
ţinut unificarea sufletească complectă.

Vorbind despre rolul învăţătorului, 
domnia-sa spune:

„învăţătorul este chemat să făurească 
mintea şi sufletul copiilor, el este che
mat să plămădească viitorul neamului. 
Pentru îndeplinirea unei aşa de mari 
chemări, învăţătorul nu trebue să aibă 
altă preocupare decât aceea a înaltei 
sale misiuni. Plin de devotament, de 
avant şi de voinţă, el trebue să fie un 
adevărat suflet de apostol şi cu adâncă 
satisfacţie trebue să recunosc că, munca 
depusă de dascălii noştri pe ogorul cul
turii naţionale arată că, corpul nostru 
didactic este pătruns de această misiune, 
că şi-a făcut şi îşi face pe deplin datoria 
şi că putem fi siguri că şi în viitor va 
fi la înălţimea chemării sale”.
. . # r

Vorbind despe colaboratorii domniei- 
sale ca ministru în perioadele 1922-1926 
şi 1933-1937, spune:

„Nu pot însă termina expunerea de 
mai sus, fără a adăoga că în opera 
înfăptuită în acest lung şir de ani, am

0 lectură agreabilă şi instructivă 
pentru D-nii învăţători

Marcel Brion : Viaţa Hunilor. 
Harold Lamb : Cruciadele.
A. Hiat Verii: Inchiziţia.
Walter Scott : Ivanhoe 
André Beucler : Ivan cel groaznic.

D e vânzare la toate librăriile 
din ţa ră .

fost Secondat de suflete alese, de devo- 
tamente nemărginite, de colaboratori, 
care nu au văzut înaintea ochilor lor, 
decât marile interese ,ale şcoalei şi ale 
culturii româneşti.

Dela umilul dascăl, din cel mai de
părtat cătun (al ţării, trecând la masa 
mare a acestui admirabil corp didactic, 
de profesori şi învăţători... şi apoi la 
nepreţuiţi colaboratori direcţi, Secretari 
Generali, Directori de Minister, Inspec
tori generali, Inspectori şi Revizori, toţi 
animaţi _ de cel mai cald patriotism, de 
cea mai adâncă dragoste de şcoală, au 
fost alături de mine, m’au ajutat, au 
pus o parte din sufletul lor, fa opera 
înfăptuită, care este şi opera lor”.

Expunerea evo’uţiun i învăţământului 
hm România va continua în numărul 
viitor al Revistei, unde se va arăta ce 
s’a făcut dela 1937 până azi.

S. B.

26. S C R I S U L  R O M A N E S C  S. A.  — C R A I O V A


